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Section 1. Multiple-Choice and Short-Answer Questions (33 points) 

 

1. (2 points) “Conservatism” is the generally accepted accounting principle that requires not-for-

profit organizations to report the original cost of any assets for which an objective valuation is 

not available. 

a) True 

b) False 

  

2. (2 points) The governmental funds balance sheet segregates fund balances into two 

categories: reserved and unreserved.  

a) True 

b) False 

 

3. (2 points) Whereas not-for-profit organizations recognize expenses when resources have been 

used, governments recognize expenditures when resources have been paid for. 

a) True 

b) False 

 

4. (2 points) Federal agencies are required to follow the financial reporting rules established by 

the Governmental Accounting Standards Board (GASB). 

a) True 

b) False 

 

5. (2 points) If the value of a not-for-profit organization’s stock portfolio decreased by $25,000 

in FY2011 and the organization did not buy or sell any stock that year, then the only item 

reported in the investing activities section of the cash flow statement would be unrealized 

losses of $25,000. 

a) True 

b) False 

 

6. (2 points) Which part(s) of a government’s comprehensive annual financial report use(s) the 

accrual basis of accounting? (Circle all that apply.) 

a) Governmental funds financial statements  

b) Government-wide financial statements 

c) Fiduciary funds financial statements  

d) Proprietary funds financial statements  
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7. (2 points) In which of the following scenarios should a not-for-profit organization report a 

liability on its balance sheet? (Circle all that apply) 

a) The organization has billed a client $100 for services delivered but has not yet received 

payment from the client. 

b) The organization has received $10,000 in cash from a government contract, but has not 

yet delivered the services supported by the contract.  

c) An accounting firm has performed its annual audit of the organization’s financial 

statements and submitted a bill for $5,000, but the organization has not yet paid for these 

services.  

d) An employee who was recently fired by the organization has filed a $2 million wrongful 

discharge lawsuit against the organization.  

 

8. (2 points) Which of the following net assets should a not-for-profit school classify as 

temporarily restricted? (Circle all that apply) 

a) A contribution to the school’s endowment  

b) A gift designated by the donor for construction of a new gymnasium  

c) Funds that the school’s board of directors has set aside for scholarships  

d) A government grant that must be used for math and science education  

 

9. (6 points) A health clinic began fiscal year 2011 on January 1 with 500 bandages that had 

been purchased in fiscal year 2010 for $1 each. By April 1, there were only 50 bandages left, 

so the clinic purchased 1,000 additional bandages at $1.25 each. On October 1, with only 100 

bandages remaining in stock, the clinic purchased 800 additional bandages at $1.50 each.  The 

clinic ended the year with 200 bandages remaining in stock. Calculate the supplies expense 

and value of remaining inventory using LIFO. Show your work and circle your answers. 
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10. (11 points) Show how each transaction would be recorded on the modified accrual basis of 

accounting. Be sure to indicate which fund(s) is/are affected by each transaction. 

 

a) Wagner City issued $9,000,000 in property tax bills, of which $7,000,000 had been 

collected by the end of the fiscal year; another $1,000,000 is expected to be collected 

within 60 days of the end of the fiscal year. 

 

  

   

     

 

 

   

          

b) Wagner City’s capital projects fund borrowed $2,000,000 from the general fund. 

 

 

 

   

        

     

 

 

 

  

         

c) The capital projects fund ordered, received, and paid for $2,000,000 worth of equipment 

that is expected to last ten years and to have no salvage value. 
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Section 2. Financial Statement Preparation (35 points) 

WAG Public Television is a not-for-profit TV station that ended FY 2010 on June 30, 2010, with the 

following account balances (in alphabetical order): 

Accounts Payable 10,000  

Cash 100,000  

Equipment, net 500,000  

Inventory 60,000  

Investments* 75,000  

Loans Payable 400,000  

Pledges Receivable, net 50,000  

Unrestricted Net Assets 363,000  

Wages Payable 12,000  

* Investments consist entirely of stocks and bonds 

 

WAG Public Television experienced the following financial events during fiscal year 2011.  

1. Earned a $200,000 government grant and received payment in full. 

2. Purchased $15,000 worth of stocks and bonds. 

3. Earned an unrealized gain of $4,000 on its investment portfolio. 

4. Recorded a depreciation expense using the straight-line depreciation method. WAG’s 

equipment was purchased for $600,000 two years ago and is expected to last another six years 

and have salvage value of $200,000. 

5. Earned $350,000 in donations, of which $250,000 was collected in cash. Of the remaining 

$100,000, four percent is estimated to be uncollectible. 

6. Made its annual interest payment of 5% (applied to the full amount of the bank loan 

outstanding on the first day of the fiscal year) and made its annual $80,000 principal 

repayment, as required under the terms of the loan agreement. 

7. Received $10,000 worth of supplies from the supplier, mailed the supplier a check for 

$15,000, and used $55,000 worth of supplies. 

8. Employees earned $300,000 in wages, of which WAG had paid 90% as of the end of the 

fiscal year. WAG also paid the full $12,000 wages payable balance from the prior year. 

9. Paid rent of $9,000 per month in a timely fashion. 

10. Paid utilities bills of $1,000 per month in a timely fashion. (Please report utilities separately 

from rent.) 

Record these events on the transactions worksheet template that was provided separately and then 

create a balance sheet, activity statement, and cash flow statement for FY 2011. 

 

Note: You will not be graded on the transactions worksheet; however, you must turn it in to 

receive credit for Part II of the exam. 
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Prepare your balance sheet on this page (12 points) 
 

Hint: To receive full credit, you do not need to report the previous year’s (FY 2010) balances on the balance 

sheet, but we recommend that you do so anyway because it will help you prepare the cash flow statement. 
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Prepare your activity statement on this page (11 points) 
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Prepare your cash flow statement on this page (12 points) 
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Section 3. Financial Statement Analysis (32 points) 

 

All of the questions in the remainder of the exam relate to the Audited Financial Statements of 

Operation Smile, Inc. and Affiliate (which will be referred to as “Operation Smile” for simplicity). 

 

1. (2 points) What was Operation Smile’s program services ratio in FY2011? 

 

 

  

2. (1 point) How does your answer to question (1) compare to the rule of thumb for this ratio? 

(a) Favorably  

(b) Unfavorably 

 

3. (2 points) What was Operation Smile’s debt to equity ratio in FY2011? 

 

 

      

4. (1 point) How does your answer to question (3) compare to the rule of thumb for this ratio? 

(a) Favorably  

(b) Unfavorably 

 

5. (3 points) What was Operation Smile’s quick ratio in FY2011? 

  

  

  

    

  

 

6. (1 point) How does your answer to question (5) compare to the rule of thumb for this ratio? 

(a) Favorably  

(b) Unfavorably 
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7. (2 points) What was Operation Smile’s return on net assets in FY2011? 

 

  

   

 

 

8. (2 points) What was Operation Smile’s total asset turnover ratio in FY2011? 

 

  

   

 

9. (2 points) Generally accepted accounting principles require Operation Smile to prepare a 

statement of functional expenses. 

(a) True 

(b) False 

 

10. (2 points) Operation Smile did not experience any material bad debts in FY2011. 

(a) True 

(b) False 

 

11. (2 points) Operation Smile did not have an endowment fund as of the last day of FY2011. 

(a) True 

(b) False 

 

12.  (2 points) The value of donated administrative personnel services is (circle one): 

(a) Reported as gifts-in-kind on Operation Smile’s activity statement  

(b) Reported as contributed services on Operation Smile’s activity statement 

(c) Not reported on the activity statement because the services did not require special skill 

(d) Not reported on the activity statement because no such services were contributed 
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13. (2 points) Of the roughly $6 million in gifts-in-kind that Operation Smile earned in FY2011, why 

did the organization report roughly half of this amount as temporarily restricted? (Circle one) 

(a) The donation consisted of land 

(b) The donated land had not yet been received 

(c) The land can only be used for a period of 24 months 

(d) Construction on the land must be completed within 24 months 

 

14. (2 points) Does Operation Smile use the LIFO or FIFO method? 

(a) LIFO 

(b) FIFO 

 

15. (2 points) What does it mean that deferred revenue increased from FY2010 to FY2011?  

(a) Operation Smile delivered services in FY2011 for which it had not yet received payment as of 

the end of FY2011 

(b) Operation Smile collected cash in FY2011 to support services it had not yet delivered as of 

the end of FY2011 

(c) More net assets were released from restrictions in FY2011 than in FY2010 

(d) More temporarily-restricted revenue was earned in FY2011 than in FY2010 

 

16. (2 points) What percentage of the contributions (not including gifts-in-kind or contributed 

services) Operation Smile earned in FY 2011 was temporarily restricted? 

(a) 16% 

(b) 21% 

(c) 27% 

(d) Cannot tell from available information 

 

17.  (2 points) What percentage of the temporarily-restricted revenue and support Operation Smile 

earned in FY2011 was released from restrictions in FY2011? 

(a) 66% 

(b) 88% 

(c) 92% 

(d) Cannot tell from available information 
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Section 1. Multiple-Choice and Short-Answer Questions (33 points) 

NOTE: Multiple choice questions were graded only on the basis of whether or not the correct 

answers were circled. Notes written in the margins were not graded.  

 

1. (2 points) “Conservatism” is the generally accepted accounting principle that requires not-for-

profit organizations to report the original cost of any assets for which an objective valuation is 

not available. 

a) True 

b) False (this is the cost principle) 

  

2. (2 points) The governmental funds balance sheet segregates fund balances into two 

categories: reserved and unreserved.  

a) True (see class 13 lecture slides) 

b) False 

 

3. (2 points) Whereas not-for-profit organizations recognize expenses when resources have been 

used, governments recognize expenditures when resources have been paid for. 

a) True 

b) False (it would be correct if it said “acquired” rather than “paid for”) 

 

4. (2 points) Federal agencies are required to follow the financial reporting rules established by 

the Governmental Accounting Standards Board (GASB). 

a) True 

b) False (see textbook page 509) 

 

5. (2 points) If the value of a not-for-profit organization’s stock portfolio decreased by $25,000 

in FY2011 and the organization did not buy or sell any stock that year, then the only item 

reported in the investing activities section of the cash flow statement would be unrealized 

losses of $25,000. 

a) True 

b) False (adjustments for unrealized gains appear in the operating activities section) 

 

6. (2 points) Which part(s) of a government’s comprehensive annual financial report use(s) the 

accrual basis of accounting? (Circle all that apply.) 

a) Governmental funds financial statements [-1; see class 13 lecture slides] 

b) Government-wide financial statements [+1] 

c) Fiduciary funds financial statements [+1/2] 

d) Proprietary funds financial statements [+1/2]  
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7. (2 points) In which of the following scenarios should a not-for-profit organization report a 

liability on its balance sheet? (Circle all that apply) 

a) The organization has billed a client $100 for services delivered but has not yet received 

payment from the client. [-1; accounts receivable is an asset] 

b) The organization has received $10,000 in cash from a government contract, but has 

not yet delivered the services supported by the contract. [+1; deferred revenue] 

c) An accounting firm has performed its annual audit of the organization’s financial 

statements and submitted a bill for $5,000, but the organization has not yet paid for 

these services. [+1; accounts payable] 

d) An employee who was recently fired by the organization has filed a $2 million wrongful 

discharge lawsuit against the organization. [-1; contingencies are reported in the notes] 

 

8. (2 points) Which of the following net assets should a not-for-profit school classify as 

temporarily restricted? (Circle all that apply) 

a) A contribution to the school’s endowment [-1; permanently restricted] 

b) A gift designated by the donor for construction of a new gymnasium [+1] 

c) Funds that the school’s board of directors has set aside for scholarships [-1; unrestricted] 

d) A government grant that must be used for math and science education [+1]  

 

9. (6 points) A health clinic began fiscal year 2011 on January 1 with 500 bandages that had 

been purchased in fiscal year 2010 for $1 each. By April 1, there were only 50 bandages left, 

so the clinic purchased 1,000 additional bandages at $1.25 each. On October 1, with only 100 

bandages remaining in stock, the clinic purchased 800 additional bandages at $1.50 each.  The 

clinic ended the year with 200 bandages remaining in stock. Calculate the supplies expense 

and value of remaining inventory using LIFO. Show your work and circle your answers. 

 

 

Quantity Price 

Beginning balance 500 $1.00 

Purchase 1 1,000 $1.25 

Purchase 2 800 $1.50 

Use 2,100 ? 

Ending balance 200 ? 

   LIFO Supplies Expense 

  800*1.50 + 1000*1.25 + (500-200)*1.00 =  2,750 [1] 

      [1]             [1]               [1] 

  LIFO Inventory 

  200*1.00 [1] = 

 

200 [1] 
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10. (11 points) Show how each transaction would be recorded on the modified accrual basis of 

accounting. Be sure to indicate which fund(s) is/are affected by each transaction. 

 

a) Wagner City issued $9,000,000 in property tax bills, of which $7,000,000 had been 

collected by the end of the fiscal year; another $1,000,000 is expected to be collected 

within 60 days of the end of the fiscal year. 

 

 

Assets = Liabilities + Fund Balance 

 

General Cash [1] Taxes Receivable [1] Deferred Revenue [1] Property Tax Revenue [1] 

Fund $7,000,000  

 

$2,000,000  

 

$1,000,000  

 

$8,000,000  

 

          

b) Wagner City’s capital projects fund borrowed $2,000,000 from the general fund. 

 

 

Assets = Liabilities + Fund Balance 

General 

Fund Cash [1] 

Due from Capital 

Projects Fund [1] 

   

 

($2,000,000) 

 

$2,000,000  

    Capital 

Projects Cash [1] 

  

Due to General 

Fund [1] 

 Fund $2,000,000  

   

$2,000,000  

   

c) The capital projects fund ordered, received, and paid for $2,000,000 worth of equipment 

that is expected to last ten years and to have no salvage value. 

 

 

Assets = Liabilities + Fund Balance 

 Capital Cash [1] 

    

Equipment Expenditure [1] 

Projects ($2,000,000) 

     

($2,000,000) 

 Fund 

         

 

Award a total of 1 point for writing “fund balance” (not “net assets”) throughout the problem 

Subtract 1 point for each additional incorrect item shown (e.g. depreciation) 

Subtract ½ point for each missing or incorrect fund name  
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Section 2. Financial Statement Preparation (35 points) 

WAG Public Television is a not-for-profit TV station that ended FY 2010 on June 30, 2010, with the 

following account balances (in alphabetical order): 

Accounts Payable 10,000  

Cash 100,000  

Equipment, net 500,000  

Inventory 60,000  

Investments* 75,000  

Loans Payable 400,000  

Pledges Receivable, net 50,000  

Unrestricted Net Assets 363,000  

Wages Payable 12,000  

* Investments consist entirely of stocks and bonds 

 

WAG Public Television experienced the following financial events during fiscal year 2011.  

1. Earned a $200,000 government grant and received payment in full. 

2. Purchased $15,000 worth of stock and earned an unrealized gain of $4,000 on its investment 

portfolio. 

3. Recorded the annual depreciation expense using the straight-line depreciation method. 

WAG’s equipment was purchased for $600,000 two years ago and will last another six years 

and have salvage value of $200,000. 

4. Earned $350,000 in donations, of which $250,000 was collected in cash. Of the remaining 

$100,000, four percent is estimated to be uncollectible. 

5. Made its annual interest payment of 5% (applied to the full amount of the bank loan 

outstanding on the first day of the fiscal year) and made its annual $80,000 principal 

repayment, as required under the terms of the loan agreement. 

6. Received $10,000 worth of supplies from the supplier, mailed the supplier a check for 

$15,000, and used $55,000 worth of supplies. 

7. Employees earned $300,000 in wages, of which WAG had paid 90% as of the end of the 

fiscal year. WAG also paid the full $12,000 wages payable balance from the prior year. 

8. Paid rent of $9,000 per month in a timely fashion. 

9. Paid utilities bills of $1,000 per month in a timely fashion. (Please report utilities separately 

from rent.) 

Record these events on the transactions worksheet template that was provided separately and then 

create a balance sheet, activity statement, and cash flow statement for FY 2011. 

 

Note: You will not be graded on the transactions worksheet; however, you must turn it in to 

receive credit for Part II of the exam. 
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Prepare your balance sheet on this page (12 points) 
 

Hint: To receive full credit, you do not need to report the previous year’s (FY 2010) balances on the balance 

sheet, but we recommend that you do so anyway because it will help you prepare the cash flow statement. 

 

 

ASSETS 2011 2010 LIABILITIES 2011 2010

  Cash 18,000 100,000 [1]   Wages Payable 30,000 12,000 [1]

  Pledges Receivable, net 146,000 50,000 [1]   Accounts Payable 5,000 10,000 [1]

  Inventory 15,000 60,000 [1]   Loans Payable 320,000 400,000 [1]

  Investments 94,000 75,000 [1]   Total Liabilities 355,000 422,000

  Equipment, net 450,000 500,000 [1] NET ASSETS 368,000 363,000 [1]

TOTAL ASSETS 723,000 785,000 TOTAL LIABILITIES AND NET ASSETS 723,000 785,000

Points listed above are for 2011 balances (in bold); it was optional to report 2010 balances.

Award 1 point for correct heading

Award 1 point for correct format

Award 1 point if Assets = Liabilities + Net Assets

Total = 12 points

Subtract 1 for incorrect asset order (although several slight variations on the order shown above were graded as correct)

Subtract 1 for incorrect liability order (but OK if accounts payable is before wages payable)

Subtract 1 for each additional asset or liability shown

Subtract 1/2 each for forgetting to write "net" after pledges receivable and equipment

It was also acceptable to segregate current from long-term assets and liabilities as follows:

ASSETS 2011 2010 LIABILITIES 2011 2010

Current Assets Current Liabilities

  Cash 18,000 100,000   Wages Payable 30,000 12,000

  Pledges Receivable, net 146,000 50,000   Accounts Payable 5,000 10,000

  Inventory 15,000 60,000   Loans Payable 80,000 80,000

  Total Current Assets 179,000 210,000   Total Current Liabilities 115,000 102,000

Long-Term Assets Long-Term Liabilities

  Investments 94,000 75,000   Loans Payable 240,000 320,000

  Equipment, net 450,000 500,000   Total Liabilities 355,000 422,000

  Total Long-Term Assets 544,000 575,000 NET ASSETS 368,000 363,000

WAG Public Television

Statements of Financial Position

As of June 30, 2011 and June 30, 2010
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Prepare your activity statement on this page (11 points) 

 

Revenues and Support

  Grants 200,000 [1]

  Donations 350,000 [1]

  Unrealized gains 4,000 [1]

  Total Revenue 554,000

Expenses

  Depreciation 50,000 [1]

  Bad debts 4,000 [1]

  Interest 20,000 [1]

  Supplies 55,000 [1/2]

  Wages 300,000 [1/2]

  Rent 108,000 [1/2]

  Utilities 12,000 [1/2]

  Total Expenses 549,000

Change in Net Assets 5,000 [1]

Net Assets, Beginning 363,000

Net Assets, Ending 368,000

Award 1 point for correct heading

Award 1 point for correct format

Total = 11 points

Subtract 1 for use of the word "receivable" 

Subtract 1 for use of the word "inventory"

Subtract 1 if expenses are shown as negative numbers

Subtract 1 for each additional revenue or expense shown

WAG Public Television

Statement of Activities

For the Year Ending June 30, 2011
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Prepare your cash flow statement on this page (12 points) 

Cash from Operating Activities

Change in Net Assets 5,000 [1]

  Depreciation 50,000 [1]

  Unrealized gains (4,000) [1]

Changes in Current Assets

  Pledges Receivable, net (96,000) [1]

  Inventory 45,000 [1]

Changes in Current Liabilities

  Wages Payable 18,000 [1]

  Accounts Payable (5,000) [1]

Net Cash from Operations 13,000

Cash from Investing Activities

  Investment purchase (15,000) [1]

Net Cash from Investments (15,000)

Cash from Financing Activities

  Loan repayment (80,000) [1]

Net Cash from Financing (80,000)

Net Change in Cash (82,000) [1]

Cash, Beginning 100,000

Cash, Ending 18,000

Award 1 point for correct heading

Award 1 point for correct format

Total = 12 points

Subtract 1 for each incorrect sign

Subtract 1 each time an item appears in the wrong section

Subtract 1 for each additional item shown 

WAG Public Television

Cash Flow Statement

For the Year Ending June 30, 2011
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Section 3. Financial Statement Analysis (32 points) 

 

All of the questions in the remainder of the exam relate to the Audited Financial Statements of 

Operation Smile, Inc. and Affiliate (which will be referred to as “Operation Smile” for simplicity). 

 

1. (2 points) What was Operation Smile’s program services ratio in FY2011? 

 

Total program services = 49,991,861  = 72.85% 

Total expenses 

 

68,625,863  

   

2. (1 point) How does your answer to question (1) compare to the rule of thumb for this ratio? 

(a) Favorably  

(b) Unfavorably 

 

3. (2 points) What was Operation Smile’s debt to equity ratio in FY2011? 

 

Total liabilities = 5,774,832  = 0.23 

Total net assets 

 

24,903,701  

   

4. (1 point) How does your answer to question (3) compare to the rule of thumb for this ratio? 

(a) Favorably  

(b) Unfavorably 

 

5. (3 points) What was Operation Smile’s quick ratio in FY2011? 

  

Cash+MoneyMkt+Tbills+MissAdv+CurrentCR 

  Cash + Curr. Invest. + Curr. Rec. = 5,084,731+1,886,242+3,501,004+571,929+3,796,892 = 2.58 

           Current Liabilities 

 

4,891,210+837,675+22,151 

  

  

AcctsPayable+DeferredRev+CurrCapLeasePayable 
  

Full credit was given for answers ranging from 2.48 through 2.61 (for example, if mission 

advances was excluded, etc). Answers outside this range lost 1-3 points depending on the nature 

of the error(s) and the amount of work shown. 

6. (1 point) How does your answer to question (5) compare to the rule of thumb for this ratio? 

(a) Favorably  

(b) Unfavorably 
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7. (2 points) What was Operation Smile’s return on net assets in FY2011? 

 

Change in net assets = 4,482,341  = 18.00% 

Total net assets 

 

24,903,701  

   

 

8. (2 points) What was Operation Smile’s total asset turnover ratio in FY2011? 

 

Unrestricted Revenue and Support = 69,044,069  = 2.25 

Total Assets 

 

30,678,533  

   

 

9. (2 points) Generally accepted accounting principles require Operation Smile to prepare a 

statement of functional expenses. 

(a) True (Note 1a: voluntary health and welfare organization) 

(b) False 

 

10. (2 points) Operation Smile did not experience any material bad debts in FY2011. 

(a) True (Note 2) 

(b) False 

 

11. (2 points) Operation Smile did not have an endowment fund as of the last day of FY2011. 

(a) True (Note 1k) 

(b) False 

 

12.  (2 points) The value of donated administrative personnel services is (circle one): 

(a) Reported as gifts-in-kind on Operation Smile’s activity statement  

(b) Reported as contributed services on Operation Smile’s activity statement 

(c) Not reported on the activity statement because the services did not require special skill 

(Note 5) 

(d) Not reported on the activity statement because no such services were contributed 
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13. (2 points) Of the roughly $6 million in gifts-in-kind that Operation Smile earned in FY2011, why 

did the organization report roughly half of this amount as temporarily restricted? (Circle one) 

(a) The donation consisted of land 

(b) The donated land had not yet been received 

(c) The land can only be used for a period of 24 months 

(d) Construction on the land must be completed within 24 months (Note 5) 

 

 

14. (2 points) Does Operation Smile use the LIFO or FIFO method? 

(a) LIFO 

(b) FIFO (Note 1h) 

 

15. (2 points) What does it mean that deferred revenue increased from FY2010 to FY2011?  

(a) Operation Smile delivered services in FY2011 for which it had not yet received payment as of 

the end of FY2011 

(b) Operation Smile collected cash in FY2011 to support services it had not yet delivered as 

of the end of FY2011 (see class 9 lecture slides) 

(c) More net assets were released from restrictions in FY2011 than in FY2010 

(d) More temporarily-restricted revenue was earned in FY2011 than in FY2010 

 

16. (2 points) What percentage of the contributions (not including gifts-in-kind or contributed 

services) Operation Smile earned in FY 2011 was temporarily restricted? 

(a) 16% 

(b) 21% (8,753,615 / 40,887,564) 

(c) 27% 

(d) Cannot tell from available information 

 

17.  (2 points) What percentage of the temporarily-restricted revenue and support Operation Smile 

earned in FY2011 was released from restrictions in FY2011? 

(a) 66% 

(b) 88% 

(c) 92% 

(d) Cannot tell from available information (some of the funds released in FY2011 may have 

been earned in prior years – see class 11 lecture slides) 



Initials: ____________ 

11 

 

 

TRANSACTIONS WORKSHEET FOR WAG PUBLIC TELEVISION FROM PART II 

Cash

Pledges 

Receivable, net Inventory Investments Equipment, net

Accounts 

Payable

Wages 

Payable

Loans 

Payable

Beginning 

Balance 100,000 50,000 60,000 75,000 500,000 10,000 12,000 400,000 363,000

1 200,000 200,000 Grant

2 (15,000) 15,000

4,000 4,000 Unrealized gains

3 (50,000) (50,000) Depreciation expense

4 350,000 350,000 Donations

250,000 (250,000)

(4,000) (4,000) Bad debt expense

5 (20,000) (20,000) Interest expense

(80,000) (80,000)

6 10,000 10,000

(15,000) (15,000)

(55,000) (55,000) Supplies expense

7 300,000 (300,000) Wages expense

(12,000) (12,000)

(270,000) (270,000)

8 (108,000) (108,000) Rent expense

9 (12,000) (12,000) Utilities expense

Ending 

Balance 18,000 146,000 15,000 94,000 450,000 5,000 30,000 320,000 368,000

WAG Public Television, Transactions Worksheet, FY 2011

Assets Liabilities Net Assets

Unrestricted

 

 



 
Wagner Graduate School of Public Service 

   
Financial Management of Public, Nonprofit, and Health Organizations (P11.1021)  

 
 
Waiver Exam  
  
The Waiver Exam for P11.1021 has two modules:   
 

• Module I reflects the material in the first half of the course. It is most similar to material in a 
Managerial Accounting class, although it also has elements of Corporate Finance. The exam 
should take 1 hour but we will allow you 1.5 hours if needed.   

• Module II reflects the material in the second half of the course. It is most similar to the material 
from a course in Financial Accounting, although it also contains information typically found in 
courses on Government Accounting and Not-for-Profit Accounting. The exam should take 1.5 
hours, including reviewing the financial statements that are part of the exam, but you may take 2 
hours if needed.  

  
You must earn a grade of 70 out of 100 or better to pass a module. If your grade on a waiver exam 
module is below 70, we believe that you would benefit substantially from taking the course. The 
P11.1021 course is the foundation for the other courses in the finance specialization. Thus, students 
who want to pursue the finance specialization should consider taking P11.1021 if your grade on a 
module on the waiver exam is less than 85.   
   

• If you pass both modules, you may waive P11.1021.   
• If you pass Module I only, then you may take the second half of P11.1021 as a two-credit 

directed reading in lieu of taking the full P11.1021 course. In this case you will be required to 
submit all assignments from the second half of the course, and to take the final exam.  

• If you pass Module II only, you may take the first half of P11.1021 as a two-credit directed 
reading, in lieu of taking the full course. All homework and assignments for the first half of 
P11.1021 are required, and the P11.1021 midterm exam will serve as the final exam for the two-
credit course.   

  
You may sit for either Module I or Module II, or both. If you choose to sit for only one of the two 
Modules, you forfeit the opportunity to sit for the other module at a later time. A failed waiver exam 
module may not be retaken. If you choose to sit for both, it must be done in one sitting, with a brief 
break between the two modules.   
  
You may bring a financial calculator with time value of money functions to the exam and are 
encouraged to do so.   
  
To prepare for the exam, students are encouraged to review the syllabus for the course (available on the 
Wagner website) and to review the course textbook, which is available at the NYU Professional 
Bookstore on LaGuardia Place or at the NYU Bobst Library.  
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